

从手机终端到刷卡设备,从个人网上支付到企业发放工资……

我市数字人民币应用场景加速落地



数字人民币支付场景。资料图片

本报记者 俞佳融

从手机终端到刷卡设备,从美食外卖支付到市场生鲜采购,从个人网上支付到企业资金划转……成为数字人民币试点城市两个月,数字人民币触角在我市不断延伸,各种应用场景加速落地。

企业场景: 打造高效结算途径

“到账了!”“工资发到数字人民币钱包了!”日前,在镇江某汽车服务公司的工作群里,数百名员工谈论最多的话题,就是数字人民币钱包。“这是省分行辖内首笔超百名员工的数字人民币IGTB(企业网银)代发工资业务。”据中国银行镇江分行相关负责人介绍,此次数字人民币代发业务运用了中行最新的企业网银技术,快捷实用:企业财务人员无需到银行柜台,只需轻点网银,就可以一键操作,大大缩减企业的财务和时间成本。

“我们企业在开通数字人民币对公账户时,还能享受到普惠金融带来的政策便利。”近日,镇江一小微科技型制造企业收到以数字人民币形式获得的190万元贷款,解决了关键时

期的资金需求。此前,该企业已获得交通银行的500万元授信额度,在银行工作人员介绍数字人民币的种种优势后,企业负责人欣然接受新贷款以数字人民币形式发放。

“相较于传统的结算方式,数字人民币转账无手续费,可直接为企业降费让利。”交通银行镇江大港支行行长助理付超介绍,通过数字人民币转账是一种速度快、效率高的结算新途径。

民生生活: 解锁支付新场景

这几天,工商银行镇江分行的部分存取款机上贴上了“数字人民币”醒目标识,屏幕左侧也出现“数字人民币”选项,通过这台机器,现金可直接兑换为数字人民币。

如何将现金兑换成数字人民币?据工商银行网点负责人介绍,点击进入数字人民币界面后,屏幕右侧会出现“数字人民币转现金”和“现金转数字人民币”两个选项。输入手机号后,屏幕显示了一系列经过隐私处理的信息。待进钞口自动打开后,记者放入一张100元钞票,经确认后,页面弹出“交易成功”字样。操作完毕,记者在

“数字人民币”APP上查看“我的数字钱包”余额,发现100元已到账。

如何将钱包里的钱花出去呢?在京口区江山名洲小区附近的八戒水果超市内,中国银行镇江分行率先为其升级数字人民币刷卡设备。“目前刷数字人民币的顾客并不多,金额也并不大。”提及升级的新设备,水果超市负责人韩保明不无自豪地说,“如今又多了一种支付渠道,老客户还替我宣传呢!”

据悉,恒宝股份提供的24小时自助现磨咖啡机和自助售卖机产品也将出现在镇江中行大楼内,届时这款支持双离线收款智能终端产品,将为市民提供更多便捷服务。

他山之石: 创新应用前景广泛

数字人民币还会有哪些应用场景呢?作为全国首批试点城市之一,兄弟城市苏州早已有良好的示范——成功开发了薪资管理、村集体股金发放、小微贷款、助农贷款、供应链金融、共享电动汽车充电机器人、工程款结算、资源回收应用、乡村积分平台、公交硬钱包、SIM卡离线支付等全国首创场景。

“在工作、生活的多个领域,数字人民币将为我们描绘更多可以触达的场景。”江苏大学财经学院金融系教授徐小阳表示,数字人民币的创新应用前景广泛,譬如,在教育医疗领域,可尝试试点学校支持数字人民币校内消费、缴费,试点医院落地数字人民币综合应用;在智慧政务领域,数字人民币可缴纳党费、税费、罚款,实现灵活就业人员缴存住房公积金等;在园区服务领域,数字人民币可覆盖日常支付、园区一卡通、民生缴费等园区消费生态体系;在线上应用领域,依托综合服务平台,在交通出行、文化旅游、生活缴费等领域实现数字人民币使用线上线下融合应用,助力智慧城市建设。

3年期大额存单上架就“秒光” 利率走低 为何大额存单仍受青睐?

本报记者 俞佳融

时下正值银行“开门红”营销旺季,记者实地走访了市区多家银行网点,发现大额存单的“魅力”不减,其中3年期大额存单备受青睐,往往是上架就“秒光”。

存款利率持续走低,大额存单为何仍备受青睐?面对利率下行,投资者还有哪些应对措施呢?

大额存单成抢手产品

“理财经理通知我,第二天一早就有新的大额存单发售,可通过手机银行操作。”市民戈女士告诉记者,发售那天是大年初七,她输完密码进入界面,看到产品栏已是“售罄”字样。

记者了解到,多家银行的大额存单额度很“紧俏”。“我行推出的‘起点20万元,3年期年利率3.4%’大额存单,目前限量发行。”紫金农商银行相关负责人表示。浦发银行镇江分行理财经理廖云惠也表示,该行针对开户一星期内的新用户,推出新客专享的大额存单,“即将释放的新一轮大额存单产品也要做好抢的准备。”

大额存单的利率总体不高:国有大行3年期年利率在3.0%至3.25%之间,一些全国性股份制银行和地方性商业银行利率在2.9%至3.4%之间。南京银行推出的新春特别款大额存单,年利率达3.45%,但要通过理财经理预约才能买到。

虽然利率不算高,但市民想要买到心仪的大额存单依然不易。业内人士介绍,主要有以下两个原因:

首先是大量资金回流到银行。数据表明:2022年,居民存款增加17.84万亿元,较2021年增加7.94万亿元,创下统计以来的新高。央行2022年四季度城镇储户问卷调查结果也表明,倾向于“更多储蓄”的居民占61.8%,比上季增加3.7个百分点。

其次,与大额存单的监管和发行规律有关。银行大额存单的发行总规模不是随意的,需要提前制定发行计划和规模,并报相关部门批准后才能上市发行。另外,从银行控制成本角度来看,也不能做到无限供应。以南京银行为例,2023年第02期个人大额存单5年期的规模为2.0亿元,第03期个人大额存单3年期和5年期的发行规模分别为0.5亿元和1.0亿元。

市民为何偏爱大额存单?

“去年债券市场大跌,以债券

为主要持仓的银行理财、公募基金等产品总资产‘跌跌不休’,引起持有者关注的同时,也产生了恐慌情绪。另外,房地产市场的持续低迷,市民的购房意愿明显下降,也想要把买房的钱存银行了。”资深理财经理老李说,前两年经济下行和疫情反复的叠加影响,让大家意识到存款的重要性,转而投向银行存款,以应对未来可能面临的不确定性。而在银行存款中,大额存单堪称“战斗机”。

尽管存款利率不高,但至少50万元以内保本保息,到期有刚兑保障。“和理财产品相比,大额存单有着保本保息的优势;和定期存款相比,又有相对高收益的特性。”交通银行大港支行副行长林珏说,“除了安全性更高、利率更高外,大额存单的流动性更强,让储户少了后顾之忧。”

当然,并非所有大额存单都可转让。业内人士提醒:要认准产品说明上是否注明了“可转让”字样。是否可转让,会影响到大额存单资金在存储期间的流动性及收益。

投资者如何应对利率下行?

在众多理财方式中,国债和大量存单均是保守型投资者比较青睐的理财方式。国债不受购买金额限制,但如果提前兑付,虽有靠档计息,也将被收取本金0.1%的手续费。大额存单不需手续费,其流动性也高于国债。当然,哪个更值得购买,还是要看投资者自身的资金情况以及理财需求。

保险产品近年来也深受欢迎。“保险产品可以提前锁定稳定收益,性价比更高。但也存在投资周期长、流动性差等不足之处。”从事保险业务多年的王先生介绍。

“想要追求稳健收益,大额存单并非唯一选择。对于投资者来说,注意流动性需求、理财经验及水平等方面诉求,定存、黄金、理财、保险等也应合理进行资产配置。”林珏建议,定存安全性高,但是短期存款利率低、长期存款流动性差;黄金产品起到长期保障作用,但无利息;银行理财产品净值不稳定,需要坚持长期价值投资理念;股票、基金市场波动大,行情走势难以预料,风险承受能力不高的投资者应谨慎购买;保险产品是家庭的保护伞,在应对各种意外、疾病方面起到重大作用。此外,还应预留出保障家庭开支的现金。

全市富民强村推进座谈会召开

本报讯(记者 周迎)2月3日,我市召开富民强村推进座谈会。市委副书记、市委统战部部长巩海滨出席会议并讲话,副市长徐申锋主持会议。

巩海滨指出,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是推进富民强村帮促行动的攻坚之年。当前,我市富民强村工作取得阶段性成效,但部分村仍存在短板弱项。各地各部门要认清形势、提高站位,认真落实中央和省农村工作会议要求,充分认识打好富民强村攻坚战的重要意义,早谋划、早部署、早安排、早落实,努力为镇江全面推进

乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。

巩海滨强调,各地各部门要突出重点、统筹推进,坚持问题导向、目标导向、效果导向,既要解放思想,也要实事求是,既要集中攻坚,也要久久为功,既要顶层设计,也要典型示范,准确把握打好富民强村攻坚战的实践路径。要强化保障、狠抓落实,夯实打好富民强村攻坚战的组织保障,做到身上有灰、脚下有泥、胸中有火、眼里有光,履职尽责,善作善成,全力推动富民强村取得新成效。

徐申锋要求,各地各部门

要进一步深化思想认识,自觉扛起政治责任;要强化制度执行,主动争取资源,常态化开展帮促;要加快工作进度,确保圆满完成富民强村帮促任务。

会上,市乡村振兴局通报2022年富民强村帮促行动进展成效,丹阳市珥陵镇积庆村、丹徒区高桥镇康泰村等作交流发言。据了解,2022年全市98个经济相对薄弱村集体稳定性收入平均超过151万元、增幅17.4%,其中88个村超过120万元、占比近90%。

会前,巩海滨、徐申锋分别带队赴丹徒、丹阳等地现场调研。